

高原精神薪火相传 凡人善举点亮时代之光

2025年第二季度“青海好人”发布仪式在海西举行

本报讯(记者 吴婷婷 王太本) 8月13日,2025年第二季度“青海好人”发布仪式在海西会议中心举行。活动通过视频短片、互动访谈、文艺表演等形式,生动展现了11位“青海好人”的感人事迹,弘扬了中华民族传统美德与社会正能量。省委宣传部副部长孙海东,州委常委、德令哈市委书记眭晓波出席。

本次评选出的“青海好人”涵盖助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类别。来自全省各地的11位“青海好人”,他们用助人为乐的热忱、见义勇为的果敢、诚实守信的坚守、敬业奉献的执着、孝老爱亲的温情,在高原大地上写下动人的篇章;他们以平凡之躯书写不凡事迹,用实际行动诠释了社会主义核心价值观的深刻内涵,为新时代青海精神文明建设注入强劲动力。

尕布藏尼玛,在暴雪封山时徒步500公里开辟生命通道,被誉为“雪山下的守护者”;马有明,拾得30万元现金后主动报警归还失主,以“诚信经营”赢得群众赞誉;贺喜武,扎根高原27年,完成多项省内首例高难度手术,被誉为“高原生命卫士”;盛国斌,26年独自照料脑瘫儿子,13年无怨无悔侍奉瘫痪父亲,用行动书写“大爱无声”的亲情篇章;护林员雷发鸣14年坚守祁连山,与癌共舞守护绿水青山;



记者 郭曲太 摄

山;教育工作者潘峰,26年扎根玉树囊谦县,用知识点亮藏区孩子未来的奉献精神……

李振德,荣获2025年第二季度“青海好人”助人为乐奖。二十载春秋,从戈壁荒漠的固井队到柴达木盆地的孤寡庭院,他骑着褪色的自行车穿梭其间,将百万积蓄化作孤儿求学的阶梯、孤寡老人终老的暖阳。他说:“这次获得‘青海好人’,我感到非常荣幸也非常高兴。我以后会做更多的好

事去传递这份爱,把这份爱传递下去,发扬下去。”

现场,观众们认真聆听,或擦拭感动的泪水,或响起热烈掌声。“今天来到‘青海好人’发布仪式的现场,我深感荣幸。从一个个好人的事迹中,我看到的不仅是善行义举,更是青海大地‘崇德向善’的真诚力量。”观众刘积彤说,“在今后的生活中,我将会把感动化为行动,以他们为榜样,努力成为温暖他人的一分子。”

从雪域高原到河湟谷地,从三江源头到柴达木盆地,“青海好人”如璀璨星辰,照亮了精神文明建设的征途。他们的故事,是“两弹一星”精神在新时代的延续,是厚植的文明沃土结出的硕果。

“你的善举,我的坚守,汇成江河奔流;你的温暖,我的光芒,照亮雪山之州……”正如歌词唱的一样,海西也正以榜样力量激扬奋进之志,让文明之花在高原大地绚丽绽放。

平凡之光 温暖人间

— 2025年第二季度“青海好人”发布仪式侧记

本报记者 郭曲太

金秋八月,海西州迎来了丰收的季节,田野里枸杞飘香,城市中也洋溢着温暖与感动的气息。在这个美好的时节,2025年第二季度“青海好人”发布仪式在金色世界德令哈举行,为这座高原小城增添了一抹亮丽的色彩。

8月13日,上午九时整,发布仪式在海西会议中心大会堂正式开始,现场座无虚席,气氛热烈而庄重。来自各行各业的代表们齐聚一堂,共同见证这一荣耀时刻。随着主持人的宣布,一个个平凡而又伟大的名字在会场中回响,他们是来自青海各地的普通人,他们因为自己的善行义举,成为了众人敬仰的“青海好人”,他们的故

事如同璀璨星辰,照亮了在场每一个人的心田。

其中,有数十年如一日坚守在偏远山区支教的教师,他们用自己的青春和汗水为孩子们点亮了知识的灯塔;有在危难时刻挺身而出、勇救落水群众的公安民警和普通农民,他们的英勇行为展现了人性中最光辉的一面;还有默默守护绿水青山的护林员,他们用实际行动践行着对家园的热爱与责任。

“青海好人”潘峰来自玉树州囊谦县第二完全小学,二十六载春秋,他不忘初心扎根雪域高原,在囊谦草原点燃知识的星火。作为“全科教师”,他一人扛起多学科教学,在简陋的土坯房里用粉笔勾勒孩子们的星辰大海。“获得2025年第二季度‘青海

好人’这一荣誉,于我而言,是一份沉甸甸的认可,更是一份激励,也让我更加坚定了在教育这条道路上继续前行的决心。”潘峰说,“在今后的工作中,我会以‘青海好人’这一身份为新的起点,充分发挥辐射引领作用,

积极参与各类教育交流活动,分享自己在教育管理、学生关怀等方面的经验,为其他教育工作者提供参考与借鉴。同时,组织校内教师开展培训与交流,营造良好的教育氛围,提升整个教师团队的素养与能力,让‘青海好人’的精神在教育领域生根发芽、开花结果。”

现场观众王璐感慨地说:“‘青海好人’的故事,像高原上的格桑花,在平凡中绽放出坚韧与温暖。他们或许只是生活中的普通人,却在危急时

刻挺身而出,用勇气和担当诠释了善良的力量。面对危险,他们没有犹豫,那份本能的善意和挺身而出的勇气,像一束光,照亮了社会的角落,他们的行为让我感受到了社会的温暖和力量。”

金秋时节的海西,因这些“青海好人”而更加美丽动人。他们的故事将激励更多的人投身到公益事业中去,共同书写青海更加辉煌的明天。此次发布仪式的成功举办,不仅是对这些好人的表彰和鼓励,更是对全社会的一次精神洗礼。在青海这片广袤的土地上,处处涌动着向善向上的力量。

这些好人用自己的实际行动诠释了社会主义核心价值观,传递了正能量,为构建和谐社会贡献了自己力量。

德令哈:文旅融合绘新篇 “诗与远方”共芬芳

本报讯 近年来,德令哈市深耕“生态+文化+旅游”融合发展之路,凭借可鲁克湖的灵动、外星人遗址的神秘、柏树山的苍劲、哈拉湖的壮阔,在柴达木盆地东北部勾勒出文旅融合新图景,成功实现从“过境打卡”到“深度体验”的华丽转身。

清晨的可鲁克湖——托素湖自然保护区,水鸟掠波,芦苇荡漾,栈道上游客用镜头定格这份灵动。曾几何时,德令哈只是青海环线游的“中转站”,游客停留短、消费单一。如今,当地整合生态与文化资源,可鲁克湖的自然风光、外星人遗址的神秘传说,结合蒙古族“那达慕”、

非遗刺绣传承等特色活动,让“匆匆路过”变成了“专程而来”。

走进柏树山风景体验区,山间古柏葱郁,清新的空气沁人心脾。被奶香引至募力腾奶制品加工厂,乌力泽与几位妇女正忙碌着,新鲜牦牛奶被细心分装,另一侧,鲜奶正被制成各式风味的奶制品,香气四溢。“过去仅靠放牧,牛奶过剩变质浪费让人犯愁。如今搞奶制品加工,多余牛奶能做成酸奶、奶皮等,游客可以喝鲜奶,也可以参与制作过程,成品还可以带走,既吸引更多人体验游牧文化,拉动旅游,又让大家增收,日子更有奔头了。”牧民乌力泽

的话语里满是喜悦。

从“诗的符号”到“活的文化”,海子的诗歌在德令哈焕发新生。海子诗歌陈列馆内,游客驻足展台前,凝视泛黄的手稿与珍贵的诗集。德令哈没有让海子的诗停留在“符号”层面,修缮一新的诗歌陈列馆、每年举办的“海子诗歌节”及“诗歌主题研学路线”,让游客在高原风光中触摸文字温度,感受诗歌的文化魅力。“站在海子停留过的土地上,看着戈壁与湖泊交织的景象,才真正读懂诗里的荒凉与温柔,这种体验比课本里读诗更震撼。”陕西游客赵女士深有感触地说。

展望未来,德令哈正朝着打造高原文旅融合新标杆的目标奋进。依托青海环线联动效应,当地不仅持续完善交通、住宿等设施,还积极探索“农旅+”融合模式——以向日葵、油菜、牧草等种植产业为依托,开发“农旅观光”项目,让游客沉浸式感受高原生态的生生不息。

“我们希望让更多人知道,德令哈不只是海子的诗和戈壁的风,还有生生不息的生态之美、多元交融的文化之韵。这座高原小城,正以更开放的姿态等待人们发现。”德令哈市文体旅游广电局局长才西龙如是说。(德令哈融媒供稿)

天峻:首部X波段天气雷达建成并投入试运行

本报讯(通讯员 贾琪雅) 8月12日,天峻县首部X波段双偏振多普勒天气雷达完成安装调试,正式进入业务试运行阶段。这一成果标志着天峻地区气象监测预警能力迈上新台阶,为当地气象服务保障增添了重要科技力量。

作为气象监测预警补短板工程的重要组成部分,该雷达历时3个月在快尔玛乡山区建成,成功填补了天峻地区高精度雷达观测的空白。建设过程中,施工团队攻克了前期用地审批难题,同时直面海

拔高、气温低、风力强、地形复杂等多重自然环境挑战,确保了雷达的顺利安装。

投入使用后,这部X波段天气雷达将在多个领域发挥关键作用。为气象灾害预警提供精准数据支撑,助力牧业生产活动科学开展,保障重大活动顺利进行。尤其在短时强降水、冰雹等强对流天气的监测预报上,其能显著提升精细化水平,更好满足当地气象服务保障需求,为天峻经济社会高质量发展注入动力。



通讯员 余培林 摄

本报讯(记者 马琴 通讯员 汤红红)近日,格尔木市市场监管局执法执勤用车采购项目电子合同成功签署。作为格尔木市首例通过线上签订电子合同完成的政府集中采购项目,这标志着格尔木市政府采购正式迈入全流程电子化闭环管理新阶段。

此次签约依托格尔木市数字财政及政采云平台,实现了采购流程的重大变革。采购双方在“不见面、零跑腿”的环境下,仅用20分钟便完成了传统模式下需2至3天才能办结的签约流程。通过平台,采购备案确认、电子签章等流程均可线上操作,中标供应商使用数字认证证书CA锁登录,在线完成所有签约程序,彻底告别了“线下纸质盖章+快递邮寄+人工跑腿”的繁琐模式。这不仅大幅缩短了合同签订周期,还显著降低了企业跑腿成本、邮寄费用等交易成本。

该项目中标供应商负责人对线上签约的高效便捷赞不绝口:“以前签合同要反复核对纸质版,还要专人送盖章、等回传,仅快递和差旅费就花费不少。现在线上点一点就能完成,不仅省了时间和费用,还能随时在平台上查询进度,太方便了!”

线上签约打破了传统模式的局限,通过数字认证、电子签章等技术手段,实现了合同签订“即时在线、同步签署、及时公开”。合同按照规范同步在青海省政府采购网公示,让政府采购流程更透明、操作更规范。此次执勤用车采购项目线上签约的成功实践,打通了政府采购全流程电子化的关键一环。

微电影《达娃的初心》正式杀青

本报讯(记者 东主才让) 8月13日,由州委宣传部指导、海西州融媒体中心和日嘎布影视传媒有限公司联合摄制的脱贫攻坚与乡村振兴题材微电影《达娃的初心》在都兰县顺利杀青。

作为一部扎根高原、贴近群众的作品,剧组从筹备之初就坚持“接地气、有温度”。导演索多带领团队深入海西州乡村采风,剧本数易其稿,力求还原基层干部的真实状态。此外,片

中50余名演职人员里,除主要角色外,其余均由当地群众、教师、干部、职工自愿参演,他们用最本真的表情和动作,演绎着身边的故事,让镜头里的高原乡村充满烟火气。

“达娃的故事,是千万个扎根基层奋斗者的缩影。”摄制单位负责人表示,影片全程采用安多藏语和汉语拍摄,将配中文字幕,后续还计划推出蒙古语版本,力求让更多农牧区群众看懂、爱看。

检察公益诉讼为充电桩安全“体检”

本报讯(通讯员 刘歌)随着新能源汽车普及和都兰县旅游旺季到来,电动汽车充电桩使用率大幅提升,充电安全问题备受关注。近日,都兰县人民检察院通过公益诉讼检察力量,为辖区新能源汽车充电设施开展安全“体检”,以“小设施”守护“大民生”。

为助推充电设施安全运行,都兰县检察院第二检察部干警深入各充电站点排查,发现80余台集中充电桩存在未公示相关事项、未配消防设施、落地桩无防撞栏及防雨防尘措施等问题。

同时,县检察院邀请听证员、人民监督员、政协委员、人大代表、益心为公志愿者及相关行政机关负责人召开听证会,通报调查情况并论证规范管

理的必要性。随后,检察院向负有监管职责的行政机关发出检察建议,要求落实监管责任。

收到建议后,都兰县文体旅游广电局迅速行动,针对充电桩消防安全开展专项治理,由负责人牵头制定《电动汽车充电桩安全隐患整改方案》。从2个方面、6项具体问题对标整改,对充电站道路、消防器材、防撞栏、警告标示设置等提出明确要求,明确需参照国际或行业标准执行,监督运营单位结合实际整改,强化行业监管。

有关部门提醒,充电桩安全隐患直接威胁群众生命财产安全,旅游旺季和人口密集区的充电设施安全更是重中之重。

土地“活”起来 乡村富起来

本报讯(通讯员 马青山 汪金昌) 乌兰县铜普镇都兰河村坚持党建引领,深挖资源优势,通过盘活土地资源,在促进农牧民增收、土地增效上精准施策,奏响乡村振兴新乐章,一幅农业强、农村美、农民富的美好画卷正徐徐展开。

“以前家里有几亩地,年景好时一年收入才几千元。现在通过土地流转,实现了增收,还能在家门口务工,年收入翻了一番!”都兰河村村民高兴地说。近年来,都兰河村以土地流转为突破口,采取“合作社+农户”模式,盘活闲置土地资源,发展特色种植产业。通过“租金+薪金”双收益机制,带动20户脱贫户年均增收1.2万元,让土地资源成为村民增收致富的“金钥匙”。

2024年至今,村集体集中流转村民耕地960余亩,按350元/亩支付流转金,为村民额外增收4.8万元。其中,20户脱贫户流转180余亩增收6.3万元,4户监测户流转85亩增收2.98万元,27户低保户流转130余亩增收

4.55万元,实现特殊群体优先受益。差异化帮扶机制让土地流转收入成为困难群众稳定增收的重要保障,户均年增收达2400元,发挥了“保基本、防返贫”的基础性作用。

都兰河村党支部书记魏忠福介绍:“土地流转金是基础保障,就地就业才是增收关键。”2024年春耕期间,村“两委”严格落实中央八项规定精神,坚持厉行节约,优先租用本村3台农用机械完成960亩流转土地耕作,为8户村民创收5万余元。同时,组织田间管理劳务用工,累计吸纳本村80余人参与割草、灌溉、播种等农事,实现劳务总收入18万余元。

土地“活”起来,集体、村民双受益。流转耕地让村民从土地中解放出来,获得稳定收益,也为村集体带来持续增收,支撑村里改善基础设施、发展公益事业。如今的都兰河村,土地集中连片、管理集约化,昔日零散耕地变成了连片的“致富田”。

遗失:青海总队海西支队乌兰县消防救援大队铜普路消防救援站马鹏的消防证(字第02206101号),声明遗失。

遗失:简爱精品大世界的开户许可证(核准号:J8590000559401,账号:8201000000316192)不慎遗失,声明作废。

格尔木市首例全流程电子化政府采购项目落地